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Unikátní betlémy 
nabídne procházka 
Měřínem.
� Antonín Zvěřina

Betlémská cesta Měřín aneb 
Cesta kolem světa se zahranič-
ními betlémy bude k vidění v 
Měříně na Žďársku od neděle 
21. prosince do úterý 6. ledna 
příštího roku. 

Jedná se o klidnou zimní pro-
cházku Měřínem, kdy se betlé-
my objeví ve výlohách, oknech 
i zahradách. Na pětikilometro-
vé trase jich lze potkat desítky 
od tradičních až po exotické z 
různých koutů světa.

Betlémská cesta spojuje pří-
běhy, nápady a radost lidí z 
Měřína i okolí. Putování je 
vhodné pro rodiny s dětmi, 
vozíčkáře, kočárky i osoby 
se sníženou pohyblivostí.

Betlémská cesta Měřín 
je projektem Spolku MyNe 
Měřín, který vznikl v 
roce 2019 díky muzi-
kálovému a divadel-
nímu projektu Očima 
Jidáše a především 
díky lidem, kteří 
se na něm podíle-
li. Dnes je tento 

divadelní tým z převážné části 
součástí Divadla Ikaros z Vel-
kého Meziříčí.

Od té doby spolek pořádal 
řadu akcí, které propojují lidi, 
radost a dobrou věc, napří-
klad Charitativní běh pro Hos-
pic, Velikonoční cestu Měřín 
vzniklou v době covidu, nebo 
rodinné festivaly Rozjezd Fest 
a mnoho dalších. 

Letošní ročník Betlémské 
cesty Měřín je věnován pře-
devším zahraničním betlé-
mům, který mohl vzniknout 
díky zásadní pomoci a velké-
ho nadšení Jany Tomanové a 

� 29. 11. Poslední leč - Myslivecký spolek 
STRŽ Měřín, zvěřinové menu, myslivecká tom-
bola, k poslechu a tanci hraje kapela Beat Band 
– kulturní dům (od 20)

� 30. 11. Adventní trhy na Modrém statku 
(od 13, v 17 rozsvícení vánočního stromku)

� 12. 12. Beseda s cestovatelem Jakubem 

Greschlem - Vánoce ve světě – kulturní dům 
(17.30)

� 26. 12. Štěpánská zábava – kulturní dům 
(19) 

� 28. 12. Štěpánští koledníci – koncert – kos-
tel sv. Jana Křtitele (17) -zt-

Před domem číslo popis-
né 111 v Měříně se na sklon-
ku října uskutečnilo slavnostní 
odhalení Kamenů zmizelých. 
Akce byla věnována památce 
místních spoluobčanů, kteří se 
již nikdy nevrátili z koncentrač-
ních táborů, a připomněla tra-
gické osudy židovských rodin z 
Měřína.

Albert Bondy se narodil 3. 
července 1869. Vystudoval a 
stal se zvěrolékařem. Nejprve 
působil ve Velké Bíteši a pozdě-
ji v Jablunkově. Ve stáří již váž-
ně nemocný se vrátil ze Slezska 
zpět do rodného kraje a usadil 
se v Měříně, kde žil u svého bra-
tra Emila. Jeho zdravotní stav 
se výrazně zhoršil, když ho sra-
zilo německé vozidlo. Albert byl 
deportován do ghetta v Terezí-
ně, kde 4. října 1942 ve věku 73 
let zemřel.

Emil Bondy se narodil 13. 
června 1873. Byl deportován 
do Terezína z třebíčského shro-
maždiště dne 18. května 1942 
transportem Av/389. Odtud byl 
15. října 1942 převezen s 1980 
spoluvězni transportem Bv č. 

1091 do vyhlazovacího tábora 
Treblinka v Polsku, kde zahy-
nul.

Richard Pokorný, další 
židovský obyvatel Měřína, byl 
deportován společně s Alber-
tem a Emilem. Narodil se 1. 
února 1874 ve Vídni, odkud se 
s rodinou později přestěhoval 
do Jihlavy. Před deportací byd-
lel v Měříně v nájmu u Jindřicha 
Rosického. V Terezíně zemřel 4. 
června 1942 ve věku 69 let.

Za Židovskou obec Brno se 
odhalení zúčastnila Marie 
Gottvaldová, která má k regi-
onu osobní vztah. Připomně-
la památku své tety Bedřišky 
Půžové, rozené Wachtlové, při 
odhalení Kamenů zmizelých ve 
Velkém Meziříčí.  -zt-

Kam se vypravit

CELKEM bude letos vystaveno kolem 100 kusů zahraničních betlémů.  Foto: betlemskacesta.cz

Betlémská cesta začíná v kostele
Thomase Grefa, kteří betlémy 
objednávali, hledali na bleších 
trzích a převáželi do České 
republiky. 

Díky faráři
Velké díky patří faráři Klau-

se Grafovi z německého Vier-
sen, který prodal část své sbír-
ky, a tak se podařilo do Měřína 
získat unikátní betlémy z růz-
ných kontinentů. Pan Grafe 
sbíral betlémy od roku 1990 a 
díky přátelům – misionářům - 
se jeho sbírka rozrostla o nád-
herné kousky z celého světa.

Hlavní organizátorka Pet-
ra Zemánková děkuje dár-

cům, kteří betlémy darovali: 
Alexandra Nikolai (Krefeld), 
Britta Seppi-Cordes (Essen), 
manželé Hakes (Krefeld), 
manželé Wilms (Viersen), 
Tereza Řezníčková (Praha), 
Eva Tomanová (Praha), Alena 
Zachová (Pavlínov), Ivo Horák 
(Měřín), Kamil Homola (Mě-
řín), José a Bouchra (Malaga), 
Petr Bravenec (Měřín).

Velkou oporou organizá-
torky při přípravě Betlémské 
cesty je její tatínek Jiří Toman, 
který s neúnavnou ochotou 
vyrábí všechny stojany, kom-
ponenty, domečky, podílí se 
na instalacích a vkládá své 
poznatky a nápady.

Neméně důležitou součástí 
týmu jsou manžel Jan Zemá-
nek a syn Honzík, kteří pomá-

hají s technickými detaily, 
radují se z každého nového 
betlému a přinášejí podporu i 
radost do celého procesu.

První betlém
„V roce 2022 jsme pro našeho 

tehdy dvouletého syna navrhli 
a s pomocí Jiřího Tomana vyro-
bili první světelný betlém. Teh-
dy vznikl nápad na malou ces-
tu za betlémem, zasadili jsme 
tak semínko, které rostlo další 
rok a z něhož později vyrostla 
Betlémská cesta Měřín. Hlav-
ním cílem bylo motivovat děti 
k zimní vycházce a přinést jim 
radost.

S manželem jsme vždy rádi 
navštěvovali výstavy betlé-
mů a Betlémské cesty po Čes-
ké republice. S každou další 
zastávkou rostla moje touha 
přinést podobný zážitek i do 
našeho Měřína. Poté již stači-
lo malé popostrčení ve správný 
čas a nápad se začal rýsovat.

Rodinná tradice betlemář-
ství má v našem životě hlubo-
ké kořeny, Jiří Toman se spolu s 
dalšími nadšenými farníky, už 
více než čtyři desetiletí, podí-
lí na stavbě měřínského betlé-
mu v kostele sv. Jana Křtitele,“ 
vypráví Petra Zemánková. .

Pokračuje, že první ročník v 
roce 2024 se uskutečnil díky 
spolupráci s Ludmilou Chlub-
novou z Jednoty Orel, s Městy-
sem Měřín a zejména díky 

nadšení místních obyvatel, 
kteří přispěli vlastními betlé-
my a dekoracemi. Trasa byla 
tvořena převážně papírovými 
betlémy zapůjčenými od Spol-
ku betlemářů z Netína.

Na každém stanovišti bude 
vylepena mapa, takže vždy 
budou návštěvníci vědět, kam 
pokračovat dál. Betlémská 
cesta je přístupná kdykoliv a 
bez omezení. Omezený vstup 
je pouze na stanovišti 1. a 29.

Stanoviště 1. v kostele sv. 
Jana Křtitele v Měříně lze nav-
štívit 24. 12. od 9 do 15 hodin, 
25.12. od 10.30 do 12 hodin a 
od 13 do 17 hodin, 26.12. od 
13 do 17 hodin, 27.12. od 13 
do 16.30 hodin a 29.12. od 
10.30 do 12 hodin a od 13 do 
16 hodin.

Stanoviště 29. pohyblivý 
betlém v Otíně bude k dis-
pozici od 14 do 18 hodin ve 
dnech 14., 20., 21., 22., 28., 
29. a 30. 12. Na stanovišti 28 
je místo se svařákem, čajem a 
malou odměnou pro děti. Tam 
také mohou lidé věnovat dob-
rovolný příspěvek. Pořadatelé 
doporučují vyrazit za denní-
ho světla, případně si přibalit 
baterku. 

Na co se mohou zájemci 
těšit? Na osobní sbírku Petry 
Zemánkové, jež propůjčila své 
betlémy pro Betlémskou ces-
tu, která dnes zahrnuje betlé-
my z mnoha zemí a kontinen-
tů – například z Guatemaly, 
Mexika, Palestiny, Japonska, 
Austrálie, Peru, Nikaraguy, 
Myanmaru, Arménie, Indie, 
Malawi, Kanárských ostrovů, 
Keni, Anglie, Lotyšska a dal-
ších koutů světa.

Jiný příběh
Každý z nich vypráví jiný 

příběh, o víře, tvořivosti a 
kouzlu Vánoc, tak, jak je lidé 
prožívají v různých kulturách 
a tradicích. Na děti čeká Kví-
zová hra, na každém stanoviš-
ti čeká otázka nebo úkol. Děti 
si odpovědi zapisují do hra-
cí karty, poté je na stanovišti 
28 čeká malá odměna. Hrací 
kartu si lze stáhnout na webo-
vých stránkách cesty v sekci 
Pro děti nebo vyzvednout na 
stanovištích 18 a 28.

Na stanovišti 28 si mohou 
lidé zakoupit sádrový betlém 
za minimální cenu 50 korun 
nebo libovolný příspěvek. Dar 
poputuje v plné výši na orga-
nizaci Betlémské cesty.

Popisky k betlémům jsou 
sestaveny z informací, kte-
ré organizátoři získali od 
původních majitelů, dědiců a 
také z vlastního pátrání, hlav-
ně u betlémů ze zahraničí. 
Občas tak může chybět detail 
nebo se může vloudit drobná 
nepřesnost.

Beseda o Betlémské cestě se 
uskuteční v pátek 29. ledna od 
16 hodin. Organizátory potěší 
vzkazy a dojmy z cesty. K tomu 
bude připravena kniha pro 
zápis na stanovišti číslo 28.

Kameny připomínají osudy 
židovských spoluobčanů

MOMENTKA z odhalení kamenů. 
 Foto: Městys Měřín


